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VIAŢA ŞI ACTIVITATEA ISTORICULUI ION I. NISTOR (1876-1962) 

MIHAI IACOBESCU 

Bucovina - mirific plai moldav, născut, ca şi cîntecul Mioriţei, dintr-o isto
rie exfrem de învolburată, densă, vitregă, cu fermecătoarea-i salbă de ctitorii şi 
necropole voievodale, cu Cetatea de Scaun a Muşatinilor şi însemnele glorioase 
inscrise timp de o jumătate de veac de către cel mai glorios dintre aceştia, Ştefan 
cel Mare - a potenţat în epoca modernă, pe firmamentul spiritualităţii româ
neşti, nume cu o profundă şi persistentă rezonanţă, precum : istoricii Eudoxiu Hur
muzachi, Dimitrie Onciul şi Ion I. Nistor, magistraţii George Popovici (om poli
tic, poet sub numele semnificativ Robeanu, istoric al vechiului drept românesc) 
şi T. V. Ştefanelli (apărător al drepturilor românilor şi animator al ·vieţii culturale 
ln Bucovina, istoric Şi el, prieten cu Eminescu şi valoros memorialist), Gheorghe· 
şi Alecu Hurmuzachi, ctitorii gazetei paşoptiste "Bucovina" (1848-1850), şi ai 
Societăţii pentru Cultura şi Literatura Română în acest teritoriu, Aron Pumnul, 
profesor, filolog, lingvist, tribun şi apostol al redeşteptării naţionale de-aici, etno
logul Constantin Hurmuzachi, folcloristul şi etnograful Simeon Florea Marian, pic
torul Epaminonda Bucevschi, compozitorii Carol Miculi, Ciprian Porumbescu, Tudor 
Flondor, Eusebiu Mandicevschi etc. Mulţi dintre ei au fost şi membri ai Academiei 
Române. Operele lor, viguroase şi durabile în timp - izvorîte din aspiraţiile spre 
adevăr, spre dreptate şi spre frumuseţă ale celor mulţi, din capacitatea şi talentul 
acestora de-a se identifica cu aspiraţiile poporului, de-a le exprima, de-a milita 
pentru înfăptuirea acestor aspiraţii - sfidează încă stăpînirea habsburgică, rapace 
şi atotputernică odinioară, azi prăbuşită, dar care, în cei 143 de ani de dominaţie
asupra acestui teritoriu,_ încercase să integreze Bucovina cit mai mult cu putinţă 
la vastele întinderi imperiale cuce;rite anterior, s-o deznaţionalizeze şi s-o trans
forme într-un mozaic etnic şi lingvistic, după chipul şi asemănarea imperiului 
multinaţional. Dar, împotriva acestei încercări, înfruntind cu dlrzenie asprimile 
politicii opresoare imperiale, românii din Bucovina, ca şi confraţii lor din Tran
silvania sau din Banat, şi-au apărat necontenit fiinţa naţională, limba, cultura, 
tradiţiile, obiceiurile, idealurile, dreptul la o viaţă liberă şi independentă, reuşind, 

prin activitatea şi lupta lor, prin colaborarea şi sincronizarea strădaniilor cu în
treaga naţiune română, să se elibereze şi să se regăsească ln ca<Jrul aceleiaşi uni
tăţi statale româneşti. 

In Bucovina - şi constatarea se poate face şi numai din rindurile de mai 
sus - preocupările pentru istorie au fost dintre cele mai frecvente şi aceasta şi 

pentru faptul că, aşa cum observau Dii;nitrie Onciul şi Nicolae Iorga, poate că 
nicăieri pe întreg teritoriul românesc' n1:1 se păstrează, ca aici, pe un spaţiu relativ 
aşa de restrins, o aşa de densă concentrare de mărturii istorice. 

Din perspectiva consideraţiilor de mai sus, Viaţa şi activitatea, în ansamblu,. 
& lui Ion I. Nistor poartă cu pregnanţă tocmai amprenta acestor eforturi pentru 
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pregătirea, realizarea şi consolidarea Marii Uniri, omul şi opera incadrîndu-se in 
acea etapă de sfîrşit a epocii moderne româneşti şi de ·început a celei contem
porane 1. 

Reconstituirea principalelor coordonate ale vieţii şi operei lui Ion I. Nistor 
slnt preocupări de dată relativ recentă 2. Lucian Boia, in sinteza sa 'din 197?, il 
apreciază pe Nistor : „un istoric metodic, bine format", a cărui operă nse axează în 
general pe istoria Moldovei" J. Nicolae Stoicescu, într-un valoros şi amplu studiu 
asupra operei, îl apreciază pe Ion Nistor : "unul din cei mai mari istorici români 
din. prima jumătate a secolului nostru" 4• La această concluzie, care nu e deloc 
exagerată (deşi opera lui Ion Nistor este incă puţin cunoscută şi citată, datorită 
vicisitudinilor create de cel de-al doilea război mondial) ne conduc atit lucrările 
sale, care în cea mai mare parte rămin un bogat tezaur de referinţă pentru isto
ricii de azi şi miine, cit şi aprecierile contemporanilor - şi mai ales cele ale lui Vasile 
Pârvan şi Nicolae Iorga. Intocmai ca şi Dimitrie Onciul, care era de pe aceleaşi 
meleaguri (Onciul de la Straja şi Nistor de la Vicov, din judeţul Suceava) şi cu 
care se aseamănă prin condiţiile formării, Nistor s-a impus în istoriografia româ
nească, aprecia Vasile Pârvan, încă din 1911, prin citeva elemente definitorii : 
a) avea „o metodă serioasă", care ii permitea să realizeze în tot ce scria nO pă

trunzătoare analiză topografică a izvoarelor istorice" ; dovedea „o sirguinţă vred
nică de cea mai mare laudă în culegerea informaţiilor" ; era „în general la curent 
cu tot ce se scria mai de seamă în istoria Europei sud-estice" şi b) „această excelentă 
informaţie, unită cu o judecată sănătoasă, cu o perspicacitate remarcabilă şi mai 
ales cu o linişte obiectivă, care dă însăşi formei sale literare o înfăţişare aleasă 

şi simpatică" i-au asigurat „un Ioc de cinste printre istoricii români" 5. Nicolae 
Iorga subliqia, cu prilejul primirii lui Nistor ln Academia Română, în 1915 - cînd 
opera istorică a lui Nistor era abia la jumătatea realizărilor sale - că scrierile 

·sale abordează "toate domeniile vieţii românilor" din Bucovina, lămurind nume
roase "puncte confuze" şi dind istoriei locuitorilor din această provincie „o lărgime 
necunoscută pină atunci"; prin temeinicia argumentaţiei şi obiectivitatea interpre
tării evenimentelor, prin dragostea pentru adevărul istoric, prin respingerea tra
tărilor pătimaşe şi voit părtinitoare, Nistor - adăuga Iorga - s-a impus ca "unul 
dintre rarii cărturari români, care au scos din studiile lor altceva decit arme pen
tru a înlătura pe alţii şi a se impune ei singuri" 6• Fiind totodată şi un neobosit 

l Lucian, Boia, Evoluţia istoriografiei romune, Bucureşti, 1976, Tipografia 
Universităţii ; autorul îl încadrează pe .Nistor, cu temei, la capitolul Istorici ai 
ideei şi unităţii naţionale , p. 310 şi 319-323. · 

2 Arhivele Muzeului Suceava, secţia memoriale, fond Ion Nistor : Oltea Nistor 
Apostolescu, CuFiculum vitae, manuscris, inv. 4358/1976; Omagiu lui Ion I. Nistor 
(1912-1937), Cernăuţi, 1937 şi îndeosebi V. Grecu, Ion I. Nistor ca istoric,. p. 1-
29; Nicolae Stoicescu, Istori_cul Ion I. Nistor (1876-1962), "Revişta de istorie", 
nr. 12/1976, p. 1967-1977 ; Dr. Mihai Iacobescu, Ion I. Nistor (1876-1962), „Suceava 
- anuarul Muzeului judeţean'', vol. IV/1977, p. 263-277. Muzeul judeţean din 
Suceava a achiziţionat un exemplar din. manuscrisul "Istoria Bucovinei" de Ion I. 
Nistor, iar Fondul memorial documentar „Simeon Florea Marian" din Suceava 
păstrează corespondenţa lui Jon Nistor către Liviu Marian (fiul folcloristului). 

3 Lucian Boia, op. cit., p. 319-320. 
4 Nicolae Stoicescu, op. cit., p. 1967. 
5 „Junimea Literară", Cernăuţi, nr. 11/1911, p. 183-185. 
6 Arhiva. Muzeului judeţean Suceava, loc. cit., p. 5 ; Nicolae Stoicescu, op. 

cit., p. 1970. 
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luptător pentru pregătirea şi realizarea unirii Bucovinei la statul naţional român 
- un „primus inter pares, cel mai riguros dintre slujitorii ideii naţionale în această 
parte a României noi", scrie Iorga - el a rămas şi „cel mai înalt slujbaş al Bucovi
nei unite la patria română" 7, iar prin lucrările sale, considera Iorga în 1925, adică 
la 10 ani după primirea lui Nistor în Academie, că : „fără îndoială, d-l Nistor este 
un istoric de mare valoare, care scrie într-o limbă frumoasă şi are o informaţie 
abundentă, aşa că în cultura românească o să rămînă" B. Elogiile pline de o cum
pănită chibzuinţă ale lui Ion Bogdan 9 sau cele de spontană admiraţie ale lui 
C. Jirecek şi Sextil Puşcariu completează concluziile lui Pârvan şi Iorgo, sporin
du-ne astfel îndemnul, dar şi motivaţia de a ne reapleca asupra vieţii şi operei 
lui Ion I. Nistor. 

I 

Omul, profesorul, fruntaşul politic şi îndrumătorul cultural. Ion I. Nistor s-a 
născut la 4/16 august 1876 în comuna Vicovul de Sus, cătunul Bivolărie sau Peste 
Apă, din .actualul judeţ Suceava, într-o familie de ţărani, cu o stare modestă şi o 
puzderie de copii 10. Părinţii, rudele, ţăranii din sat i-au fost şi primii „învăţători", 
care l-au introdus în istoria Bucovinei şi a poporului român. Este de presupus că, 
fiind născut şi copilărind aproape de Putna, la scurtă vreme după ce avusese loc, 
în 1871, Adunarea Naţională, tînărul să 'fi fost impresionat de pelerinajul necontenit 
al românilor la mormlntul lui Ştefan cel Mare, deoarece, în 1905, el supranumeşte 
Putna drept „Mecca românilor" şi, relevînd inestimabilele valori de patrimoniu 
aflate aici, propune înfiinţarea unui muzeu, care, scria. el, să devină „un centru 
puternic de atracţie pentru toţi cei care vor să-şi cunoască străbunii" .11 . 

Intre anii _1883-1887, Nistor urmează cursurile şcolii primare la Vicov. îşi 
continuă studiile la gimnaziul şi liceul din Rădăuţi, între 1889-1897, nu fără difi
cultăţi iniţiale, deoarece învăţămîntul se făcea exclusiv în limba germană. Intre 
anii 1897-1902 urmează cursurile Facultăţii de litere şi filosofie la Cernăuţi, capi
tala Bucovinei, timp ln care îşi satisface şi stagiul militar între 1899-1900, luîn
du-şi licenţa în anul 1902. învaţă cu sîrguinţa şi rîvna copilului de la ţară, care 
ştie că părinţii fac grele sacrificii să rupă de la gura fraţilor şi surorilor lui 
pentru a-i trimite banfi necesari cheltuielilor. Manifestă de timpuriu pasiune pen
tru istorie, pentru istoria poporului român, dar şi pentru istoria popoarelor din 
jur, a imperiilor habsburgic, ţarist şi otoman, a popoarelor din centrul şi sud-estul 
european. Invaţă temeinic limbile germană, rusă, polonă, ceea ce-l va ajuta să 

dtească în original istoriile popoarelor din zonă. De la Bucureşti şi alte centre 
culturale şi politice româneşti îşi procură clandestin lucrările istoricilor români, 
pe care le citeşte cu nesaţ, hotărî.t să contribuie el însuşi la cunoaşterea şi difu
zarea istoriei românilor. 

7 „Neamul românesc", 6 ianuarie 1921. 
8 Nicolae Iorga, Aportul Bucovinei în cultura românească, Cernăuţi, 1925, 

p. 16-17. 
9 Nicolae Stoicescu, op. cit., p. 1968. 
10 Arhiva Muzeului judeţean Suceava, loc. cit., p. 1. 

„ 
11 „Junim.ea Literară", Suceava, II, nr. 12/1905, p. 193 ; propunerea sa, pentru 

înfllnţarea unui muzeu la Putna, s-a reluat mai tîrziu, dar abia în 1976 s-a înfăp
tuit un muzeu după toate criteriile muzeologiei celei mai avansate. 
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In 1,904 îşi începe cariera didactică la liceul din Suceava, ca ·profesor de 
istorie. Fondează o publicaţie literară, pe care o tipăreşte aici cu mari dificultăţi 

financiare ; apoi, cind în 1907 se transferă la liceul real din Cernăuţi mută şi 

redacţia acesteia. Ajuns în capitala provinciei, se hotăreşte să-şi continue şi desă

vîrşească studiile istorice, în care scop, intre anii 1908-1911, audiază cursuri la 
Viena, Miinchen, Berlin şi Bucureşti. La Viena, spre exemplu, frecventează Ia 
institutele de istorie austriacă şi cel de istorie sud-est europeană cursurile profeso
rilor Redlich, bttenthal, Dopsch, Wondrach, Fournier; tn mai 1909 îşi susţine 
doctoratul cu tema Die moldauischen Ansprii.che auf Pokutien. La Miinchen au
diază cursurile lui Krumbacher, Brentano şi Lotz, iar la Berlin - cele ale vesti
tului Lamprecht l:( La Bucureşti - unde în 1909 lua legătura cu Ion Bianu şi 
Nicolae Iorga, interesîndu-se de ·Cetatea de Scaun a Sucevei şi cercetînd în acest 
scop şi documentele de la Biblioteca Academiei, cu gîndul să găsească o imagine 
exactă a cetăţii, pentru a o reproduce pe coperta publicaţiei sale, "Junimea Lite
rară" 1~ - revine în 1910 şi frecventează cursurile lui Nicolae Iorga, Dimitrie Onciul 
şi Ion Bogdan, avînd astfel posibilitatea să descifreze, să cunoască îndeaproape 
problemele istoriei românilor, activitatea şi lupta fraţilor săi din România liberă în 
preziua pregătirii şi înfăptuirii Marii Uniri 14. 

Nistor se formează astfel sub influenţa şi în atmosfera unor centre universi
tare de mare prestigiu, sub inrîurirea unor personalităţi de prim rang ale slujito
rilor zeiţei Clio, avid să recepteze tot ceea ce i se .pare util pentru meşteşugul 
dificil al cercetării şi scrierii istoriei ; din centrele germane se înarmează cu eru
diţia şi rigurozitatea cercetării migăloase a izvoarelor, cu metoda investigării şi 

criticii informaţiilor, în timp ce de la marii istorici români, Onciul, Iorga, Bogdan, 
ia toate acestea şi în plus patosul necesar cunoaşterii şi reconstituirii istoriei româ
nilor din întreg spaţiul vechii Dacii tn momentul crucial al evoluţiei societăţii 

româneşti. 

Cu o bogată erudiţie şi temeinică pregătire de istoric, Nistor îşi susţine în 
1911 examenul de abilitare, ceea ce îi aduce dreptul de a preda la Universitatea 
din Viena. La 14 august 1912, prin decizia Curţii din Viena, Nistor este numit do
cent al Universităţii din Viena şi profesor extraordinar pentru. catedra de istorie 
sud-est europeană la Universitatea din Cernăuţi 15, ceea ce era un triumf al cauzei 
româneşti. Românii din B,ucovina ceruseră în repetate rinduri, încă de la 1848, 
crearea unei universităţi româneşti în capitala provinciei 16. Cînd în 1875 luase 
fiinţă Universitatea din Cernăuţi, ca instituţie germană şi nu românească, cererile 
românilor s-au înteţit, atit pentru crearea unei catedre de limba şi literatura 
română (ceea ce s-a şi obţinut în 1875), cit şi pentru o catedră de istoria românilor 
- cerere legitimă pentru o pro\·incie locuită în marea majoritate de români. 
Crearea catedrei de istorie sud-est europeană, în 1912, era deci un succes, care, deşi 
nu integral, în~emna. posibilitatea ca titularul ei, un bun român, să acorde un spa-

12 Arhiva Muzeului judeţean Suceava, loc. dt„ p. 2-3 ; V. Grecu, op. cit„ 
p. 24. 

13 Arhiva Fondului memorial-documentar Simeon Florea Marian, Suceava, 
fond Corespondenţa lui Ion Nistor către Liviu Marian, inv. 949, f. 2. 

14 Nicolae Stoicescu, op. cit„ p. 1967. 
15 Omagiu lui Ion I. Nistor (1912-1937 ), Cernăuţi, 1937, p. V. 
16 Mihai lacobeşcu, Revoluţia de la 1848 şi dezvoltarea invăţămintului modern 

fn Bucovina, „Suceava", vol. VI-VII/ 1980, 163-177. 
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ţiu corespunzător istoriei românilor ln contextul istoriei popoarelor din această 

zonă. 

La această dată Nistor era deja cunoscut şi apreciat ca un istoric de valoare. 
Tncepînd din 1904 el conducea publicaţia "Junimea Literară", în coloanele căreia 
istoria în general şi istoria românilor în special ocupau un rol şi un loc important ; 
Nistor semna în paginile ei, număr de număr, diferite studii, articole, note, comen
tarii sau publica şi interpreta document.e 17• In 1910 îşi publicase la Viena lucrarea 
de doctorat, ,iar în 1911, la Gotha, o strălucită sinteză a evoluţiei comerţului extern 
al Moldovei în sec. XIV-XVI-lea, care i-au adus deopotrivă recunoaşterea meri
telor şi conferirea unor titluri ştiinţifice de către autorităţile habsburgice şi, 

totodată, primirea ca membru corespondent al Academiei Române, la 18 mai 1911. 
El transformă catedra de istorie sud-est europeană de la Universitatea din Cernăuţi 
într-o tribună pentru cunoaşterea şi apărarea. istoriei popoarelor oprimate din 
această zonă şi îndeosebi într-o pledoarie pentru argumentarea vechimii, continui
tăţii şi drepturilor românilor. Prelegerea sa inaugurală, din 19 noiembrie 1912 are 
titlul semnificativ : Importanţa istorică a românilor şi începuturile organizării 

lor de stat, în care, cu o bogată motivaţie documentară relevă că românii sînt cei 
mai vechi locuitori din această zonă, stăruind asupra continuităţii lor tn spaţiul 

vechii Dacii, locul şi rolul lor în formarea unei civilizaţii proprii, în receptarea, 
păstrarea şi difuzarea culturii şi civilizaţiilor romano-bizantine şi a popoarelor 
căzute de timpuriu sub dominaţia otomană sau în organizarea şi stimularea luptei 
pentru neatirnare 18, 

Pentru apărarea, dezvoltarea şi difuzarea istoriei românilor, Nistor se folo
seşte atit de catedra pe care o deţine între 1912-1914 la Universitatea din Cer
năuţi, cit şi de numeroase alte mijloace care-i stau la dispoziţie. Astfe1, în preajma 
izbucnirii primului război mondial, cînd criza imperiului habsburgic intra într-o 
nouă fază de agravare, cînd lupta românilor pentru încheierea procesului de consti
tuire a statului naţional român cunoştea o afirmare d.ecisivă. Nistor, împreună cu 
Sextil Puşcariu şi George Tofan, organizează, în vara anului 1913, cursurile de 
istorie naţională, de la Doma Candrenilor, după modelul celebrelor cursuri de la 
Vălenii de Munte ale lui Nicolae Iorga. Ele aveau ca scop, după mărturiile lui 
Nistor, dezvoltarea conştiinţei naţionale la românii din acest teritoriu şi formarea 
unei opinii publice "îmbrăţişînd întreaga problemă românească". La 18 august 1913, 
din Cimpulung Moldovenesc, Nistor scria lui .!;extil Puşcariu, titularul catedrei de 
limba şi literatura română de la Universitatea cernăuţeană : „La 3 august (1913, 
n.n.) s-au inaugurat cursurile oficiale de la Dorna Candreni. Ziua aceasta a fost 
o zi de sărbătoare pentru toţi cei prezenţi. In faţa celor 96 de auditori - relatează 

el în continuare - am .vorbit despre însemnătatea şi scopurile istoriei, precum şi 

. despre fe)ul cum poate contribui fiecare intelectual la îmbogăţirea cunoştinţelor 
noastre" 19• Nistor era însufleţit de convingerea, mărturisită în scris abia după unire. 
că "pentru noi,. românii, istoria naţională are o însemnătate şi mai mare decît aceea 
de tălmăcitoare a prezentului şi· povăţuitoare a viitorului. Ca mărturie a trecutului 

17 Vezi colecţia publicaţiei "Junimea Literară", 1904-1914 şi 1924-~939. 
18 Sextil Puşcariu, Istoria românilor la Universitatea din Cernăuţi, "Junimea 

Literară", IX, nr. 10/1912, p. 175-176; V. Grecu, op. cit., p. 26-27; ·Nicolae Stoi
cescu, op. cit., p. 1969. 

19 Sextil Puşcariu, Citeva scrisori, în vo.J,. Omagiu lui Ion I. Nistor, p. 11-12. 
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şi păstrătoare a vechilor tradiţii' politice şi culturale ale neamului, ea este _chemată 
să ne furnizeze armele de apărare ale drepturilor noastre asupra părnîntului pe 
care îl stăpînim de veacuri, contra celor care au îndrăznit să le conteste şi să le 
nesocotească" 20, 

Detestînd politica opresoare, măsurile de deznaţionalizare ale habsburgilor 
în Bucovina, Nistor se înrolează de timpuriu ln mişcarea cultural-politică a româ
nilor din acest teritoriu. In 1897, adică în primul an de studenţie, devine membru 
al societăţii academice studenţeşti „Junimea" ; apoi ocupă după citva timp funcţia 
de bibliotecar Şi în 1898-1899 pe ac;eea de preşedinte al acesteia (primul pre
şedinte al societăţii fusese studentul Dimitrie Onciul). Societatea îşi propunea 
prin acţiuni ce urmăreau cultivarea limbii, culturii şi istoriei naţionale, prin sti
mularea şi ajutarea cu fonduri a studenţilor lipsiţi de mijloacele materiale co
respunzătoare, prin editarea de manuale, cărţi şi publicaţii româneşti, prin în
fiinţarea de şcoli pentru români - să apere drepturile legitime ale populaţiei din 
Bucovina şi să fie, în acelaşi timp, „o tribună de afirmare a unităţii sufleteşti a 
românilor de pretutindeni" 21. De asemenea, în timpul studiilor la Viena şi a ser
viciului militar efectuat în capitala imperiului, Nistor ia legătura şi cu societatea 
„România Jună". 

Emanciparea românilor prin cultură - pentru societatea „Junimea", cul
tura era „arma cea mai puternică, priIJ. care o naţiune poate ajunge la roadele 
civilizaţiei şi la un progres în toate domeniile vieţii" 22 - devine şi pentru Nistor 
o formă a luptei pentru apărarea şi afirmarea fiinţei naţionale româneşti. In 
acest scop, în 1900, Nistor, împreună cu Victor Mor.ariu, George Tofan şi Liviu 
Marian, editează revista lunară „Junimea Literară". Ea devine organul societăţii 

„Junimea" şi una dintre cele mai valoroase publicaţii româneşti din Bucovina de 
pînă la unire. Iritr-o vreme cînd partidul naţional şi diferitele fracţiuni şi grupări 
politice de aici îşi iroseau publicaţiile modeste mai mult ln dispute politice, 

, „cîţiva tineri din societatea „Junimea", mărturisea I. Nistor, „ne ·angaJasem să de
şteptăm în publicul bucovinean gustul pentru lucrările româneşti de valoare şi să 

grijim ca ideile întrupate în ele să pătrundă în toate păturile sociale" 23• Noua re
vistă s-a impus repede ca un centru de polarizare a tuturor talentelor din Ţara 
Fagilor, dar şi ca un mijloc de colaborare cu românii din toate provinciile. Ca 
director, Nistor face din „Junimea Literară" şi o publicaţie de istorie naţională, 

continuatoare a tradiţiilor progresiste ale „Daciei literare", puternic angajată în 
sprijinul emancipării cultural-politice a•. românilor 24 ; în paginile ei, alături de · 
istoricii din Bucovina, semnează şi A. D. Xenopol, Nicolae Iorga, Vasile Pârvan 25. 

Infruntînd rigorile cenzurii habsburgice, care încearcă chiar de la al doilea 
număr al'. gazetei s-o suspende 26, luptindu-se cu „starea materială mizeră", cum 
însuşi o spune, mutind redacţia de la Cernăuţi (1904) la Suceava (1904-1909) şi 

20 „Codrul Cosminului", voi. VII (1931-1932), Cernăuţi, 1932, p. XXIII. 
21 Viaţa românească în Bucovina. Societăţi studenţeşti, „Viaţa Românească", 

1908, voi. XI/~908, laşi, p. 439. 
22 Raportul anual al Societăţii Junimea pe anul 1889, Cernăuţi, p. 6. 
2J Arhiva Muzeului judeţeim Suceava, fond Ion I. Nistor, inv. 4329, f. 340. 
24 Traian Cantemir, Principiile ideologice ale revistei „Junimea Literară". 

„Studii şi cercetări ştiinţifice", Bacău, 1970, p. 333. 
25 M. Iacobescu, op. cit., p. 266. 
26 Arhivele Muzeului judeţean Suceava, loc. cit., p. 340. 
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iar la Cernăuţi (1910-19!3) în chiar propria-i locuinţă 27, manifes~înd o deosebită 
grijă şi prud.enţă pentru conţinutul şi pentru difuzarea „Junimii Literare", Nistor 
işi atrage admiraţia şi preţuirea lui Nicolae Iorga, care salută cu multă bucurie 
revista bucovineană, colaborează la ea şi apreciază că, într-un moment politic im
portant pentru destinele românilor, tinerii bucovineni s-au adunat ln jurul "Ju
nimii Literare", unde orice scînteie de talent este binevenită şi ajutată, şi, aceasta 
:pentru a zgudui pe adormiţi, ghiftuiţi şi cocoţaţi, pentru a dezmetici pe năuci, a 
pedepsi pe vînzători" 28. 

In vederea pregătirii clipei istorice a eliberării şi unirii, Nistor îşi îndreaptă 

atenţia şi spre îndrumarea învăţătorilor şi profesorilor din reţeaua de învăţămînt 
din Bucovina. El participă la Congresul învăţătorilor din Bucovina, în 1914 şi ia 
·atitudine împotriva uşurinţei cu care unii dintre slujitorii şcolii se lăsau ademeniţi 
de interese politice efemere. „Politica - arată Nistor - trebuie să se inspire 
·de la cultură, iar nu cultura de la politică", deoarece „cultura este ceva statornic, 
•este comoara de gindire ~i de simţire a unui neam, pe cind politica, în cele mai 
multe cazuri, se reduce la o simplă îndrumare trecătoare" 29. De asemenea, Nistor 
·condamnă unele propuneri nerealiste ale autorităţilor vremii, de-a se organiza in
văţămîntul din Bucovina după „modele" şi „metode" din cele mai avansate ţări 

ale lumii : „nu se pot aplica cu folos nici căr~ile străine, nici metodele importate 
de cine ştie unde", deoarece condiţiile concret-istorice impun soluţii adecvate, 
.„lnvăţămintul primar - scrie el - numai atunci poate fi rodnic, dac_ă se va ţine 
cont de trebuinţele particulare ale poporului de la ţară" 30. 

La izbucnirea primului război mondial, Nistor era angajat într-o bogată ac
·tivitate cultural-politică în slujba emancipării românilor din Bucovina. Teroarea 
·dezlănţuită la scurtă vreme de e:ătre autorităţile habsburgice asupra celor bănuiţi 
de „trădare şi spionaj", refuzul României de a intra în război alături de Puterile 
·Centrale, faptul că „o sumedenie de preoţi, învăţători şi săteni români erau ri
dicaţi de la vetrele lor - relatează Nistor - şi trimişi în lagărul de concentrare 
de la Thaleshorf din Stiria" 31, îl determină să se refugieze, în iarna anului 1914, 

·în România, împreună cu alţi intelectuali patrioţi, încrezător că prin efortul unit 
al tuturor românilor vor putea fi astfel eliberate şi teriforiile care se mai aflau 
<incă sub dominaţie străină. 

Stabilindu-se la Bucureşti, Nistor devine preşedintele Comitetului refugia
ţilor români din Bucovina, acţionează neobosit pentru găzduirea acestora şi inte
grarea lor în' efortul general al ţării pentru desăvirşirea unităţii naţional-statale ; 
sprijină apariţia în capitală a publicaţiei „Revista Bucovinei" şi scrie articole şi 

studii de istorie, printre care Emigrările de peste munţi în Moldova şi Bucovina 32 

·şi mai ales volumul Românii şi rutenii în Bucovina 33 ; întocmeşte memorii pri-

21 Arhiva Fondului documentar-memorial Simeon Florea Marian, inv. 948 şi 

inv. 216-228. 
28 Arhiva Muzeului judeţean Suceava, Zoe. cit., f. 341. 
29 Ion I. Nistor, Impresii de la Congresul învăţătorilor, „Junimea Literară", 

IX, nr. 6-7-8/1914, Cernăuţi, p. 184. 
3J Ibidem, p. 185. 
31 Arh. Muzeului judeţean Suceava, Zoe. cit„ p. 404-405. 
32 Analele Academiei Române, Memoriile Secţiei Istorice, s. III, t. XXXVII, 

ll.914-1915, p. 8'.5-865 (se va cita : AARMSI). 
33 Ion I. Nistor, Românii şi rutenii în Bucovina, Bucureşti, 1915. 
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vitoare la situaţia românilor din teritoriile aflate sub dominaţie străină. La 
19 mai 1915 este ales membru al Academiei Române Jt. Susţine intrarea României 
în război de partea Antantei şi militează pentru recunoaşterea dreptului la autode-

. terminare a românilor din provinciile subjugate. Este însărcinat de guvern să 

plece în principalele capitale aliate din Europa şi S.U.A., dar nu mai pleacă din 
cauza dificultăţilor financiare. Este martorul calvarului din iarna şi primăvara anu
lui 1916/1917, cînd trupele române sînt temporar infrinte şi se repliază în partea 
de sud a Moldovei, pierzind 2/3 din teritoriul ţării. 

In toamna .anului 1918, Kistor revine în Bucovina şi împreună cu alţi fruntaşi 
al românilor de-aici, intre care Iancu Flondor şi Sextil Puşcariu, pregăteşte Con
gresul general al românilor din Bucovina şi Adunarea Naţională cu caracter ple
biscitar din capitala provinciei, la 16/28 noiembrie 1918. Redactează şi citeşte Actul. 
Unirii în faţa deputaţilor români, germani, ruteni şi poloni, arătînd că „".itregia 
vremurilor a împiedicat pe inAintaşii noştri de a crea un stat unitar naţional, care 
să cuprindă întreg neamul în hotarele sale etnice", dar prin voinţa locuitorilor 
Bucovina „se reîntoarce la sinul patriei române". El înscrie rn· acest document 
istoric şi respectul cuvenit naţionalităţilor conlocuitoare din acest teritoriu, pro
nunţindu-se ferm şi limpede pentru lichidarea exploatării naţionale, pentru înlă
turarea naţionalismului şi şovinismului practicate de vechea dominaţie habsbur
gică : „de-acum înainte - proclama Nistor iri Actul Unirii - dorim să trăim în 
pace şi deplină armonie cu toţi cei ce sint hotăriţi a respecta drepturile ·noastre· 
politice şi naţionale asupra acestui colţ de ţară, frămîntat de singele stl'.ămoşilor 

noştri şi stropit cu sudoarea muncii şi hărniciei lor"""· Acestui dezidera't Nistor 
i-a rămas fidel toată viaţa. Scrierile istorice, ca şi acţiunile sale politice sint pă
truns.e de înţelegere, stimă şi respect pentru drepturile legitime ale naţionalităţilor, 
pentru asigurarea celei mai depline egalităţi naţionale ; în acelaşi timp el con
damnă şi respinge maşinaţiunile diplomatice, pertractările de orice fel menite să.. 

pregătească sau. să justifice nedrepte răşluiri teritoriale. 

După Marea Unire, Nistor lşi continuă activitatea ca profesor la Universi
tatea din Cernăuţi, 'intre 1919-1940, la Facultatea de Litere, catedra de Istoria: 
Românilor; este primul rector al acestei citadele universitare după reorganizarea 
ei pe baze româneşti la 24 octombrie 1920 şi se distinge printr-un ansamblu de· 
iniţiative şi preocupări" 36, intre care: completarea şi îmbogăţirea bibliotecii, 
recrutarea şi selectarea corpului profesoral, înfiinţarea Institutului de Limbă şii 

Istorie, conduce publicaţiile „Junimea Literară", seria a II-a, între 1923-1940 şi 

anuarul „Codrul Cosminului" (1924-1939), care înmănunchează valoroase studii de 
istorie, filologie, literatură, grupînd în juru-i o pleiadă de personalităţi, ca : Ro
mulus Cândea, Vasile Grecu, Ilie Corfus, Nicolae Grămadă, C. Narly, Al. Leca 
Morariu. Continuă astfel să fie un animator şi îndrumător cultural în această 
parte a ţării. 

In perioada interbelică participă, alături de reprezentanţi de seamă ai spi
ritualităţii româneşti, la reuniuni ştiinţifice internaţionale, ca de pildă la con
gresele de la Varşovia, Zilrich, Berlin şi Stockholm. Astfel, la cel de-al VII-lea· 

3~ Nicolae Stoicescu, op. cit„ p. 1969~1970. 
3~ Arhiva Muze.ului judeţean Suceava, loc. cit„ p. 443, 454. 
30 R. Cândea, Invăţămîntul superior, în vol. Zece ani de la· Unire de Iollt 

I. Nistor, Tiparul „Glasul Bucovinei", Cernăuţi, 1928, p. 265-276. 
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Congres internaţional de ştiinţe istorice din 21-27 august 1933, la Varşovia, Nistor 
prezintă comunicarea Legiunea polonă în războiul Crimeei, iar în cadrul celui 
de-al XIII-iea Congres internaţional de istoria artelor, din 4-7 septembrie 1933, 
de la Stockholm, intervine împotriva ideilor revizioniste ale delegaţiei maghiare, 
pronunţîndu-se ferm contra infectării dezbaterilor ştiinţifice cu chestitJUi politice 
revanşarde şi naţionalist-şovine 37• Pentru activitatea ştiinţifică este ales· şi mem
bru extern al Academiei din Praga. Işi încheie activitatea universitară la Facul
tatea de istorie din Bucureşti, în ~940-1941, apoi, după pensionare (1941) conduce 
Biblioteca Academiei, între anii 1945-1948 38. 

Pe tărlm politic, Nistor este ministru-secretar de stat, pentru Bucovina, în 
guvernele liberale din anii 1918-1927 şi 1933-1937, ministru al lucrărilor publice 
(1927-1928), ministrul muncii (1937) şi ministrul cultelor şi artelor (1939-1940) 39• 

Se stinge din viaţă în anul 1962. 

II 

Activitatea istorică însumează peste 300 de lucrări, studii şi articole 40, care 
vizează o arie tematică foarte largă,· cuprinzînd în ansamblu aproape toate epocile 
istorice, cu referiri la aproape tot spaţiul locuit de români, în teritoriile vechii 
Dacii şi ln afara acestora, dar îndeosebi la istoria medie şi modernă - şi cu 
precădere la istoria Bucovinei, fiind, după expresia lui Nicolae Iorga, cel mai 
de seamă istoric al românilor din acest teritoriu 41. 

lnainte de a face referiri asupra operei propriu-zise, se cuvine să stăruim 

succint asupra metodologiei sale. Vasile Pârvan a sesizat, .primul dintre istorici, 
că Nistor are „o serioasă metodă", corlstind în : sîrguinţa pentru culegerea exhaustivă 
a informaţiilor, analiza lor pătrunzătoare şi plină de perspicacitate, forma aleasă 

a prezentădi. Intr-adevăr, bun cunoscător al limbilor clasice şi moderne - ştia 
germana, franceza, rusa, ucraineana, polona etc. - el considera că "prima con
diţie a unei bune lucrări istorice este adunarea, cit se poate de completă a ma
terialului referitor la obiect", apoi prelucrarea lui 42• Erudiţia, tenacitatea în muncă, 
spiritul ordonat şi analitic se îmbinau cu grija pentru exprimarea exactă, aleasă, 

maiestuoasă, elegantă. Seria istoria, ca şi Xenopol, ca şi Iorga, ca şi Pârvan - deşi 

opera sa nu s-a ridicat la înălţimea acestora - cu mintea şi inima deopotrivă. 

Călăuzit de pasiune pentru adevărul istoric, idealul lui Nistor era 
de a-şi servi< neamul 43. Concepe istoria ca o ştiinţă complexă, in care, pentru 
fiecare generaţie, "faptele trecutului slnt luminate prin experienţele prezentului", 
şi, pe lîngă funcţia principală, aceea de cunoaştere, reconstituirea faptelor tre-

37 „Codrul Cosminului", Cernăuţi, voi. VIII (1933-1934), 1934, p. 527, 529. 
38 Nicolae Stoicescu, op. cit., p. 1970. 
39 Ioan Scurtu, ş.a., Istoria Româ*ei între anii 1918-1944. Culegere de docu

mente, Editura didactică şi pedagogică, Bucureşti, 1982, p. 483-509. 
40 O bibilografie completă deţine fiica sa, Oltea Nistor-Apostolescu .. 
41 Vezi aprecierile bogat argumentate ale lui Nicolae Stoicescu, op. cit., 

autorul estimează opera lui Nistor la circa 200 de monografii, studii şi articole. 
42 „Junimea Literară", nr. 6/1904, p. 96. 
43 Ion I. Nistor, Istoria Bisericii din Bucovina si a rostului ei naţional cul

tural în viaţa românilor bucovineni, Bucureşti, 1916, p. X. 
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cutului are darul "să arunce raze vii de lumină" asupra viitorului 44• Pentru un 
popor supus atîtor grele incercări şi vicisitudini, misiunea istoricului este şi aceea 
de-a oferi prin scrierile sale atît un mijloc de cunoaştere a trecutului, cit şi acE'la 
de educaţie a generaţiilor prezente şi viitoare, istoria să fie oglindă a trecutului, 
dar şi tălmăcitoare a prezentului şi povăţuitoare a viitorului", dar şi comoară de 
inţelepciune "chemată să ne furnizeze armele de apărare ale drepturilor noastre", 
care ne-au fost sau ne inai sint contestate 45. Apărind drepturile· legitime ale po
porului din care descinde, Nistor nu contestă însă drepturile fireşti ale altor 
popoare 46. 

O prezentare sistematizată a activităţii sale istoriografice, în funcţie de con
ţinutul şi înse:qmătatea relativă a scrierilor sale ar putea fi - ma

1
i ales din mo-:

tive didactice - următoarele : 

- I : Culegeri de documente şi aprecieri asupra istoriografiei, ca instru
mente de lucru ; 

- II : Lucrări privitoare la aspectele esenţiale ale istoriei românilor în 
general; 

- III : Lucrări privind istoria Bucovinei ; 

- IV : Lucrări despre românii din afara graniţelor naţionale - aflaţi in 
cadrul popoarelor vecine, ca naţionalităţi conlocuitoare. 

I : Ca editor de documente Nistor işi aduce contribuţia la îmbogăţirea zestrei 
documentare, prin lucrări valoroase, care privesc mai ales epoca modPrnă. Efor
turile sale se înscriu pe linia continuării strădaniilor iniţiate de Eudoxiu Httr
muzachi, mai ales prin valorificarea de noi şi reprezentative documente din ar
hivele imperiului habsburgic. El adaugă astfel "colecţiei Hurmuzachi" 5 volume 
masive, publicate între 1922-1:942 şi alte 2 volume rămase in manuscris, cuprin• 
zînd Corespondenţă diplomatică şi rapoarte consulare austriece, dintre anii 1782-
1866 ; documentele editate deja au fost primite ca un preţios tezaur de ştiri care 
completează imaginea trecutului românesc, cu elemente semnificative ; Nicolae 
Iorga le considera "o comoară nepreţuită de informaţiuni noi, privitoare la viaţa 
politică, socială şi economică din Principate" 46 bis. Tot din arhivele imperiale vie„ 
neze culege şi publică, în 1938, Corespondenţa lui Coronini din Principate. A.cte 
şi rapoarte din iunie 1854-martie 1857, cuprinzînd 890 de documente cu refE'riri 
reprezentative privitoare la aproape toate evenimentele principale din o.ceşti ani, 
din ţările române 47. Publică şi analizează documente privind emigrarea românilor 
din Transilvania în Bucovina, ca de pildă Consignaţiunea emigranţilor transilvă

neni care s-au aşezat în districtul bucovinean, cum au fosf constataţi în baza or
dinului comandamentului general din Liov din 27 ianuarie 1778 de către domni 
ofiţeri însărcinaţi anume cu aceasta 48 - care priveşte deopotrivă istoria a nu
meroase comune şi mănăstiri din această zonă ; izvoare privitoare la secolele 
XVIII-XIX, ca : O descriere a Principatelor_ Române din 1922 49, Condica Andro-

44 Ibidem, p. 184. 
45 "Codrul Cosminului", voi. VII (1931-1932), L. 932, p. XXIII. 
46 Nicolae Stoicescu, op. cit., p. 1970. 
46 bis Vezi în detaliu Nicolae Stoicescu, op. cit., p. 1976-1977. 
41 Ibidem. 
40 "Codrul Cosminului", Cernăuţi, 1927, voi. 11-111/1925, p. 470-533. 
49 AARMSI, s. III, t. XXV, mem. 25/1943. 
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neştilor. Contribuţii la istoria ţării Româneşti clin sec. al XVIII-Zea şi al XI X-lea 50, 

Vn tratat de toponimie din sec. al XVIII-lea51, Raportul consulului austriac Bccke 
despre vizita lui Cuza la Galaţi în 7 martie 1859 52, Din corespondenţa lui Todleben 
la Plevna 53, Bucovineni la Plevna. Memorii şi acte 54, Din corespondenţa familiei 
I. C. Brătianu 55. Nistor a alcătuit şi publicat şi catalogul cuprinzînd Manuscrisele 

· orientale din Biblioteca Academiei şi inventarul lor 56 etc. 

însemnătatea pe care o acordă Nistor editării documentelor ca instrumente, 
indispensabile pentru activitatea istoricului reiese şi din faptul că o particularitate 
a scrierilor sale istorice este şi aceea că multe din volumele sau studiile lui sînt, 
de obicei, însoţite de documente. Aşa sînt, bunăoară, lucrările Istoria Bisericii 
din Bucovina ....:... cuprinzînd în anexă 15 documente semnificative 57, sau Unirea 
Bucovinei - cu 36 de documente de interes fundamental pentru elucidarea temei 
abordate 58• La fel procedează Nistor şi ln cazul unor studii ample 59• 'Documentelor 
propriu-zise Nistor le adaugă uneori şi mărturii ale unor participanţi direcţi la 
înfăptuirea evenimentelor analizate, cum e cazul, spre exemplu, cu volumul Amin

··tiri răzleţe din timpul Unirii - în care adună atît unele acte cit şi relatări de 
la 96 de persoane, martori şi realizatori ai Unirii 60. 

Pe lingă documentele istorice propriu-zise, Nistor consideră că o anumită 

"însemnătate o au, în surprinderea atmosferei şi a ecoului unui eveniment, şi 

creaţiile populare dedicate acestuia - el identifică şi publică piese din cele mai 
reprezentative creaţii populai;-e, cum sînt stihurile închinate asasinării la Iaşi a 
lui Grigore al III-lea Ghica, de către trimisul Porţii Otomane, la Beilicul din 
capitala Moldovei 61. 

Activitatea pentru depistarea şi publicarea de noi documente ni-l dezvăluie 
pe Nistor ca pe un istoric ce acordă o însemnătate fundamentală operaţiunii de 
a clădi o cit mai bogată armătură de informaţii, ca suport pentru orice concluzie 
degajată din reconstituirea unui act, proces sau fen~men istoric, a unei etape 

·sau epoci. 

Preocupările sale pentru acest domeniu prioritar al istoriografiei naţionale, 
Nistor îi adaugă şi un alt capitol : observaţii şi aprecieri de valoare asupra unor 
colecţii existente sau asupra activităţii unor harnici culegători de documente, ca 

50 Ibidem, t. XXXVIII/1945-1946, p. 419-448. 
51 Ibidem, t. XXIX/1946-1947, p. 1-43. 
52 „Codrul Cosminului", Cernăuţi, 1934, vol. VIII (1933-1934), p. 471-473. 
53 AARMSI, s. III, t. XIII/1932-1933, p. 223-277. 
54 „Junimea Literară", nr. 5-8/'.931, p. 149-155. 
55 Volumul I (1859-1883), 320 p. ; vol. II (1884-1886), 415 p. ; vol. III 

'(1887-1888), 463 p. ; vol. IV (1888-1889), 355 p. ; Bucureşti, Imprimeria Indepen
. denţa, 1933. 

56 AARMSI, s. III, t. XXVIII/1945-1946, p. 77-126. 
57 Dr. Ion I. Nistor, Istoria Bisericii din Bucovina şi a rostului ei naţional 

cultural în viaţa românilor bucovineni, Bucureşti, 1916, p. 201-288. 
58 Ion I. Nistor, Unirea Bucovinei. 28 noiembrie 1918. Studiu şi documente, 

Bucureşti, 1928, p. 76-211. 
59 Vezi „Codrul Cosminului", vol. II-III/1925-1926, p. 470-533 şi vol. 

'VIU/1933-1934, p. 471-488 şi multe altele. 
60 Ion I. Nistor, Amintiri răzleţe din timpul Unirii, Tiparul „Glasul Bu

"covinei", Cernăuţi, 1938, p. 511. 
61 „Codrul Cosminului", voi. IV-V/1927-1928, partea a II-a, p. 427-433. 
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. Ion Bogdan 62, sau Teodor Bălan - contemporan cu dînsul, pe care îl încurajează 
şi apreciază ca „un excelent cunoscător al ;;irhivelor bucovinene, posedînd insu.şi o. 
bogată colecţie de documente" trJ. Pe cronicari Nistor îi supranumeşte „cei dintîi 
apostoli ai unităţii culturale româneşti" &1, subliniind necesitatea cunoaşterii temei
nice şi exacte a operei lor. Dintre istoricii de seamă, A. D. Xenopol, prin celc>bra 
sinteză, Istoria românilor din Dacia 'l'raiană, are meritul - apreciază Nistor -
de a fi fundamentat cel dintîi „Cartea neamului" sau „actul de proprietate asupra 
pămîntului locuit, apărat şi desţelenit de români" 65. Dimitrie Onciul, „simbolul 
unei munci cinstite", este cel, care „a inaugurat direcţia modernă în tratarP.a isto
riei româneşti şi a distrus erezii istorice adtnc înrădăcinate" 66. Nicolae Iorga este 
pentru Nistor 67, neîndoielnic, „cel mai mare istoric al românilor", a cărui operă 
înmagazinează „o muncă titanică", ce „stoarce admiraţie" şi „dă cel mai nobil 
îndemn" în muncă, fiind, totodată, „un adevărat arsenal în care găsim făurite şi 

depozitate cele mai perfecţionate arme de apărare ale drepturilor noastre istorice 
asupra pămîntului strămoşesc" ; el este „creatorul şi îndrumătorul unei epoci noi 
de metodă şi de cugetare, de construcţie şi de formă istorică" 68. 

Cu această înaltă înţelegere şi preţuire faţă de instrumentele de lucru - do
cumente şi lucrări istorice - Nistor cutează el însuşi să scrie istorie. 

II : Contribuţia lui Nistor la cunoaşterea aspectelor esenţiale ale istorici· 
românilor vizează în mod inegal epocile veche, medie, îndeosebi istoria Moldovei, 
dar şi modernă. 

In domeniul istoriei vechi, Nistor descifrează exact, încă din 1906, elementele 
constitutive esenţiale şi fundamentale, ca şi proporţiile acestora în cadrul etnoge
nezei, concluzionînd că „din nobilele mlădiţe latine, altoite pe trainica tulpină da
cică s-a zămislit poporul român" ; stăpînirea romană a avut - după opinia sa -
un caracter amplu, diferenţiat şi pozitiv, determinînd o tnflorire a vieţii mate
riale şi spirituale 69• Civilizaţia romano-bizantină s-a împlîntat adînc şi stabil în 
Dacia, influenţînd definitiv începuturile şi superioritatea organizării statale a autoh
tonilor, continuitatea şi unitatea lor în spaţiul carpato-ponto-dunărean, forţa de
rezistenţă în faţa migraţiilor 10. ' 

Mileniul migraţiilor a însemnat „martirajul neamului românesc", prin distru
gerile provocate de năvălitori, prin jaful efectuat de către aceştia ; dar, ln faţa 

invaziilor, „strămoşii noştri nu au părăsit patria lor, ci s-au retras numai de la şes. 
in creierul· munţilor" ; nu s-a produs nici un hiatus temporar nici t_ntr-o provincie 
a Daciei, pentru că „lanţurile Carpaţilor" au fost „zidurile fireşti ale cetăţii, în 
care s-au refugiat străbunii noştri de urgia năvălitorilor barbari" 71 . Dintre nă
vălitori, slavii au fost asimilaţi de autohtoni - aşa cum au fost asimtlaţi în alte· 
zone longobarzii şi ostrogoţii - datorită nivelului superior de dezvoltare, mate-

62 „Junimea Literară", nr. 4-5/1914, p. 83-84. 
63 „Codrul Cosminului", voi. IV-V/1927-1928, partea a II-a, p. 574. 
64 „Junimea Literară", VI, nr. 2/109, p. 23 şi nr. 9-12/1929, p. 233-241. 
6.5 V. Grecu, op. cit„ p. 23. 
66 „Junimea Literq_ră", nr. 7-8/1903, p. 136-137 şi nr. A-6/1933, p. 73-79 .. 
67 I. I. Nistor, Opera istorică a lui Nicolae Iorga, AARMSI, s. III, t. XII,. 

1931-!932. 
68 „Codrul Cosminului", voi. VII/1931-1932, p. XXII-XXV. 
69 „Junimea Literară", nr. 4/1906, p. 74 şi nr. 5/1906, p. 100. 
10 AARRMSI, s. III, t. XXIV, 1941-1942, p. 213-265; şi ibidem, p. 517-552~ 
71 „Junimea Literară", nr. 1/!904, p. 13-14. 
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rială şi spirituală, a românilor 72. Vitalitatea şi persistenţa localnicilor !Hi datorat 
vechimii lor pe acest teritoriu, dar şi caracteru,1.U.i avansat al formelor de organi
"2are, al aşezămintelor lor de factură romano-bizantină timpurii - în vreme ce 
populaţiile din Serbia, Bulgaria, Croaţia au fost influenţate de instituţiile bi
zantine Urzii, în decădere TJ. 

, Abordîad unele probleme medievale confuze sau neclare atunci, Nistor 
respinge teza eronată cum că partea de nord a Moldovei s-ar fi dezvoltat iniţial 

în cadrul cnezatului de Balici : „eroarea. - scrie el - zace în încercarea de a 
explica dependenţa politică a unei ţări prin cea bisericească, pe cind, în cazul de 
faţă, raportul este invers" : între 1205-1241, cnezatul de Balici şi-a exercitat doar 
anumite prerogative religioase, care au în~etat după întemeierea Moldovei 74• De ase
menea, Nistor argumentează - printre primii - că bolohovenii sînt autohtoni, 
precizîndu-le arealul de răspîndire 75. 

ln ansamblul provinciilor româneşti, Transilvania, sau "vechea Dacie traiană", 
a. fost, după opinia sa, .,adevăratul leagăn al poporului român şi un inepuizabil 
rezervor etnic, din care s-a alimentat necontenit elementul românesc din Moldova 
.~i Muntenia" 76• Populaţia din Transilvania, foarte numeroasă şi temeinic organi
zată, a opus o dîrză şi îndelungată rezistenţă cuceritorilor maghiari şi numai în 
anumite condiţii a putut fi supusă. Nistor reconstituie just împrejurările coloni
zării Transilvaniei şi a extinderii influenţei maghiare la sud de Carpaţi 77• 

Abord1nd unele probleme ale intermigraţiunii, Nistor combate teoriile lui 
B. Boman şi L. Tamaş, relevînd că românii nu puteau veni in Transilvania tocmai 
într-o etapă cînd soarta iobagilor de aici era foarte grea 7B. In schimb, datorită 

politicii maghiare, o parte din "cei desmoşteniţi de urgia stăpînirii străine" au 
trecut în Moldova şi Muntenia ; emigrările din Transilvania in spaţiul extracar
patic au fost cauzate de „despoierea românilor de drepturile lor de proprietate 
asupra pămîntului cultivabil în folosul coloniştilor străini,. saşi secui şi maghiari" 79. 

La cauzele economice, esenţiale; s-au adăugat şi motive politice, confesionale eo. 

Un capitol de importanţă centrală îl constituie unele aspecte economice ale 
Moldovei feudale în secolele XIV-XVI. Astfel, în 1911, el publica la Gotha lu
crarea Die Auswartigen Handelsbeziehungen der Molclau im XIV-XV und XVI 
Jahrhundert; este cea dintîi mono2rafie asupra comerţului Moldovei cu Transil
vania şi Muntenia, cu Polonia şi statele germane, cu Lituania şi Rusia, cu Genua 
J?i Veneţia, cu Imperiul Otoman şi Anglia. Volumul a fost premiat de Academia 
Română pentru noutatea sintezei realizate, bogăţia informaţiilor, competenţa inter
p.retării. In motivaţia înserată în raportul pentru acordarea premiului, Ion Bogdan 
releva că lucrarea cuprinde "o expunere completă a comerţului moldovean cu. 

72 Ibidem, nr. 4/1904, p. 53. 
73 AARMSI, s. III, t. XXV/1943, p. 843-883. 
74 I. I. Nistor, Dragoş şi Bogdan, „Junimea Literară", nr. 4/1904, p. 53. 
75 „Junimea Literară", nr. 2/1904, p. 23-24. 
76 „Codrul Cosminului", voi. II-IH/1925-1926, Cernăuţi, 1927, p. 448. 
77 I. I. Nistor, Ungurii în Dacia Carpatică, AARMSI, s. III, t. XXIV, 1942, 

p. 469-502 ; idem, Ţara Severinului şi Banatul Timişan, AARMSI, s. III, t. XXVII, 
1944-1945, p. 195-230. 

78 AARMSI, s. iII, t. XXIV, 1942, p. 213-265 şi N. Stoicescu; op. cit., p. 1971. 
79 „Codrul Cosmiriului", voi. II-III, 1925-1926, Cernăuţi, 1927, p. 445. 
80 AARMSI, s. II, t. XXXVII, 1945, p. 815-865. 
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străinătatea în primele trei secole ale istoriei Moldovei" 81 • Preocupările lui Nistor 
tn acest d-omeniu - nou pînă atunci - fuseseră inaugurate prin teza sa de> doc
torat, Die moldauischen Ansprilche auf Fokutien, publicată în 1910, la Viena, cari" 
analiza relaţiile comerciale moldo-polone în aceeaşi perioadă şi care a fost re
ceptată cu un deosebit inte>res de istoricii români ; Ion Bogdan aprecia că lu-· 
crarea este „aşa de completă şi aşa de bine scrisă, incit o putem număra printre 
cele mai bune monografii istorice scrise de români" 82. Aces-tor lucrări, Nistor le-a 
adăugat alte două cu caracter complimentar, Handel und \\fandel in der Molclau 
bis zum Ende des 16 Jahrhunderts, apărută la Cernăuţi, în 1912, care constituie 
prima sinteză privitoare la căile de comunicaţie, mijloacele de transport, structura 
etnică şi socială a negustorilor, mărfurile la import şi export, circulaţia monetară 
şi formele de schimb in această etapă a evului mediu şi Das moldauische Zoowesen 

im 15: und 16. Jahrhundert 83 ,tipărită tot in 1912, care înfăţişează sistemul vamal, 
modul de vămuire la import, export, tranzit şi comerţul intern; administrarea vă
milor etc. Fiind „un deschizător de drumuri in istoriografia românească" în acest 
domeniu, Nistor realizează lucrări f1,1ndamentale pe o mare bogăţie de informaţii, 
lucrări pe care Iorga le considera ca ducind la „rezultate, care sinî în cea mai 
mare parte definitive" 84. 

Trăind într-un teritoriu românesc aflat sub stăpînirea hahsburgilor, I. Nistor 
face din istoria naţională un mijloc esenţial de educaţie patriotică, surprinzînd şi 

relevînd coordonatele fundamentale ale evenimentelor şi personalităţilor din istoria 
românilor. Astfel, comemorlnd epoca şi figura lui Ştefan cel Mare în paginile 
„JunimiÎ Literare", în 1904, Nistor descifrează în activitatea celui mai glorios rc>
prezentant al Muşatinilor „întruparea strălucitului ideal al românismului, ale cărui 
raze, pline de splendoarea din trecutul îndepărtat, ne luminează prezentul poso
morit şi viitorul plin de nădejde" ; Ştefan s-a îngrijit c·u o admirabilă prieepere 
„de fiecare ram al vieţii publice şi private", dovedind minte ageră, fire îndrăz

neaţă, energie rară, to.lent organizatoric, înţelepciune şi virtute, exemplu pentru 
contemporani şi urmaşi, ştiind să facă din domnia sa „epoca de aur" a istoriei 
româneşti medievale 85• Pe Cuza Vodă, cel dintîi cirmuitor al statului i>aţional 

român modern, înfăptuirile „îl ridică alături de cei mai mari şi mai slăviţi voiE'vozi 
din trecutul nostru" ; Cuza „graţie unei serii întregi de refon;ne îndrăzneţe, reuşi 
să creieze condiţiile prielnice dezvoltării pe -toate terenurile vieţi-i publice, cultu
rale şi economice şi să pună astfel temelia României moderne" . .Din şirul realiză

rilor din timpul domniei sale, Nistor situează - în 1912 - pe primul loc reforma 
agrară: „un-a din cele mai îndrăzneţe fapte ale domnului român a fost de>sfiin
ţarea clăcii şi împroprietărirea ţăranilor". Meritul primordial este acela că tocmai 
„faţă de aceşti mucenici ai muncii şi asupririlor de veacuri, Cuza Vodă a ma
nifestat pururea o sinceră simpatie" 86; Astfel de aprecieri făcute ln 1912 ni-l dez-

81 Nicolae Stoicescu, op. cit., p. 1968. 
82 AAR Partea Ad-strativă şi Dezbateri, s. II, t. XXXIV, 1911-1912, p. 240. 
83 „Jahrbrch fi.ir gesetzgebung, Verwaltung und Volkswirtschaftim Deutschen 

Reiche", XXXVI, 1912, p. 235-282. 
84 N. Stoicescu, op. cit., p. 1973. 
85 I. I. Nistor, Ştefan cel Mare, „Junimea Literară", nr. 7-8/1904, p. 98-104. · 
86 Idem, Cuza Vodă, „Junimea Literară", nr. 7-8/1912, p. 126-127. 
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văluie pe Nistor ca pe un istoric cu vădite concepţii democratice, ştiind să distingă 
ceea ce poate şi trebuie apreciat la o personalitate istorică. 

Pentru epoca modernă sînt demne de relevat contribuţiile lui Nistor la cu
noaşterea unor aspecte inedite referitoare la situaţia ţărilor românt! în pre:i.jma 
păcii de la Adrianopol (1829) 87, organizarea oştilor pămîntene în timpul Regu
lamentului Organic 88, noi laturi ale revoluţiei de la 1848 din Transilvania şi rolul 
lui Avram Iancu 89, ocupaţiile rusească şi austriacă în Principate în timpul răz

boiului Crimeei 90, participarea românilor în războiul de independenţă şi rolul lui 
Carol I în lumina corespondenţei lui Todleben 91 . Valoarea acestor contribuţii reiese 
mai ales din informaţiile noi, culese şi interpretate, din arhivele străine. 

III : Lucrările privind istoria Bucovinei sînt cele mai numeroase şi opera lui 
Nistor rămîne pînă in prezent principalul punct de referinţă de la care trebuie să 
se pornească în continuarea şi completarea studiilor referitoare Ia evoluţia acestui 
teritoriu în epoca modernă (1774-1918). 

Urmărind tratarea unitară a istoriei românilor, concepînd istoria locală sau 
zonală ca parte integrantă a acesteia, Nistor stăruie asupra istoriei Bucovinei din 
mai multe motive. La sfîrşitul veacului al XIX-lea şi tn primul deceniu al sec. 
al XX-lea, în anii formării şi afirmării lui, istoricii austrieci se căzneau să de
monstreze rolul „civilizator" al stăpînirii habsburgice în acest teritoriu, lipsa unei 
culturi autohtone la data încorporării Bucovinei la imperiu, necesitatea şi „binefa
cerile" colonizărilor succesive efectuate etc. Spre a anula sau diminua efPctele 
activităţii şi luptei românilor din Bucovina pentru apărarea fiinţei lor naţionale, 
a limbii, culturii şi istoriei naţionale, cercurile vieneze promovau o machiavelică 

politică de deznaţionalizare, încurajînd intre altele migrarea ucrainenilor din Ga
liţia şi urmărind nu numai transformarea acestei zone într-un amalgam etnic şi 

lingvistic, dar dirijînd şi stimulînd mişcarea naţionalistă ucraineană in scopul atra
gerii Ia imperiu şi a Ucrainei ruse şi a constituirii unei „Ucraine Mari", ca pro
vincie sub Casa de Habsburgic. Ca urmare, cercurile imperiale Incurajau difu
zarea acelor lucrări care, finanţate de habsburgi, se trudeau să explice că Galiţia 
şi Bucovina sînt teritorii ucrainene 92. 

Cu o bogată informaţie documentară şi o temeinică interpretare, fără patima 
şi părtinirea specifice pseudoistoricilor aflaţi în solda Curţii din Viena, credincio& 
adevărului istoric şi idealului slujirii cinstite şi perseverente a setei de libertate
şi dreptului la viaţă al tuturor popoarelor mari sau mici, Nistor abordează, într-o 
largă suită de articole, studii şi lucrări monografice aproape tntreaga problematică· 
a istoriei Bucovinei între anii 1774-1918. Astfel, el pune în lumina adevărului 

istoric condiţiile interne şi internaţionale ale ocupării Bucovinei de către habsburgi 
tn octombrie 1774 şi ale obţinerii de la Poarta Otomană a recunoaşterii nejustificate-

87 Idem, Principatele române în preajma tratatului de la Adrianopol, AARMSI, 
s.III, t. XXII, 1940-1941, p. 435-475. 

88 AARMSI, s. III, t. XXV, 1943. 
89 Ibidem, s. III, t. XI, 1931, p. 281-348. 
90 Ibidem, s. III, t. XX, 1939, p. 133-195 şi 221-253. 
91 Idem, s. III, t. XII, 1932-1933, p. 223-277. 
!12 Arhiva Muzeului judeţean Suceava, inv. nr. 4329 ; Ion I. Ni~.tor, Românii 

~i rutenii în Bucovina, Ed. Academiei, Bucureşti, 1915; Mihai Iacobescu, Problema 
agrară în revoluţia română de la 1848 în Bucovina, „Revista de istorie",. 
m. 5/1983, p. 46. 
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.a noii achiziţii teritoriale prin tratatul din mai 1775 u:i ; sintetizează evoluţia şcolii 94 

şi Bisericii 95 în acest teritoriu, viaţa culturală 96 şi mişcarea politică 97 publicaţiile 

româneşti 98 şi lupta pentru limbă 99, cauzele politice, economice şi religioase ale 
migrării ucrainene în B.ucovina 100, participarea românilor de aici la pregătirea şi 

înfăptuirea rrrarilor acte ale istoriei României moderne - războiul pentru cucerirea 
independenţei 101, Marea Unire 102. Problematica aceasta a fost reluată într-o amplă 
monografie, Istoria Bucovinei, terminată în !949 şi rămasă în manuscris lOJ. ln cele 
XIV capitole şi aproape 500 de pagini, Nistor reconstituie, pe baza unui vast ma
terial documentar din arhivele româneşti şi străine, întreaga evoluţie politică, so
cial-economică şi culturală a populaţiei din nordul Moldovei tn timpul celor trei 

-etape distincte iile stăpînirii habsburgiCe, în anii administraţiei militare (1774-
1786), în etapa încadrării Bucovinei ca cerc administrativ al provinciei imperiale 
Galiţia (1786-1849) şi apoi ca ducat cu statut de autonomie naţională (1861-1918), 
cu elementele comune şi specifice fiecărei dintre aceste etape. Autorul relevă, cu 
o impresionantă argumentaţie informativă, situaţia existentă la data răpirii acestei 
zone de către habsburgi, bogatele mărturii ale civilizaţiei şi culturii româneşti 

·concentrate aici - ceea ce infirmă teza înapoierii materiale şi spirituale „găsite" 
de noii stăplnitori ; în continuare, el dezvăluie istoria complexă a Bucovinei, 
desfăşurată sub .imperiul a doi factori fundamentali, cu acţiune. contradictorie : 
1) politica cercurilor habsburgice, care încercau să înăbuşe orice formă de ma
nifestare naţională, în scopul integrării cit mai complete şi definitive a românilor 
la imperiu şi 2) activitatea şi lupta românilor pentru a-şi păstra ~i dezvolta fiinţa 

naţională, limba, cultura, tradiţiile, pentru a-şi afirma şi realiza idealurile de drep
tate socială şi naţională. In ciuda mijloacelor diferite şi sistematic aplicate ele 
Curtea din Viena timp de 143 de ani în acest teritoriu, eşecul politicii habsburgice 
s-a datorat faptului că - relevă Nistor - s-a încercat zădăricirea cursului firesc 
al istoriei, adică "s-a întrerupt continuarea dezvoltării unitare a românilor" şi „în 

93 Ion I. Nistor, Grigore Vodă Ghica, la aniversarea a 150 de ani de la moar
tea sa", „Codrul Cosminului", vol. voi. IV-V/1927-1928, partea I-a, Cernăuţi, 1929, 
p. 399-444. 

94 Idem, Zur Geschichte des Schulwesens in der BukoWina, „XLVIII Jahres
bericht der gr.-or. Ober-Realschule in Czernowitz", 1911-1912, Cernăuţi, 1912, 
p. 3-48. 

95 Idem, Istoria Bisericii şi a rostului naţional-cultural în viaţa românilor 
bucovineni, Bucureşti, 1916 ; Istoria Fondului bisericesc în Bucovina, Cernăuţi, 
1921 ; Cărţile liturgice din Bucovina şi introducerea limbii slavone în biserica 
românească, Bucureşti, 1943 etc. 

96 Idem, Un capitol din viaţa culturală a românilor din Bucovina (1774-
1918), Bucureşti, 1916. 

97 Idem, Privire asupra mişcării politice la românii din Bucovina, în „Gazeta 
mazililor şi răzeşilor bucovineni", nr. 18/1913, p. 276-281. 

98 Idem, Publicaţiile româneşti din Bucovina, „Junimea Literară", nr. 1-3 
'CliD. 1936. 

99 Idem, Lupta noastră pentru limbă, "Junimea Literară", nr. 4-6/1913. 
100 Idem, Românii şi rutenii în Bucovina. Studiu istoric şi statistic, Bucu

reşti, 1915. 
lOI Idem, Bucovineni la Plevna. Memorii şi acte, "Junimea Literară", nr. 5-8 

din 1931, p. 149-155. . 
l02 Idem, Unirea Bucovinei. Studiu şi documente, Bucureşti, 1928; Zece ani 

de la Unire, Cernăuţi, 1928; Amintiri răzleţe din timpul Unirti, Cernăuţi, 1938. 
103 Arhiva Muzeului judeţean Suceava, inv. 4329. 
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loc ca noua organizare a ţării să fi pornit de la vechiile instituţi~ româneşti, 

tradiţionale, zămislite din nevoile ţării şi probate prin aplicarea de veacuri, adap
tindu-le noilor cerinţe ale timpului, ele fură abandonate in cea mai mare parte 
şi înlocuite prin plăsmuiri croite după calapodul acelor popoare care s-au dez
voltat în condiţii deosebite" IM. lmpotrivindu-se necor:tenit şi pe toate căile po
liticii habsburgice opresoarE', românii din Bucovina - arată Nistor - au reuşit 

prin eforturilP. lor proprii şi prin menţinerea şi dezvoltarea colaborării cu românii 
· din întreg spaţiul vechii Dacii să obţină, în, urma revoluţiei de la 1848-1849, re
cunoaşterea individualităţii lor naţionale, prin organizarea . teritoriului acesta ca 
ducat autonom român, cu stemă proprie - care prelua însemnele heraldice ale 
stemei Moldovei (recunoscind descendenţa şi implicit apartenenţa la aceasta) - cu 
drapel propriu, cu dietă şi reprezentanţi în parlamentul central, ln delegaţiune 

imperială şi Casa magnaţilor de la Viena. Infiinţînd publicaţii româneşti şi socie
tăţi culturale, şcoli şi biblioteci cu cărţi româneşti, iniţiind ample manifestări 

politice ca marea adunare naţională a studenţilor români din toate provinciile 
româneşti, la Putna, în 1871, participînd la pregătirea şi realizarea în etape a 
statului naţional unitar, la războiul de independenţă în 1877-1878, manifestîndu-şi 
solidaritatea cu mişcarea memorandistă din Transilvania, creindu-şi un partid po
litic naţional (1893), care a devenit statul major al organizării luptei lor pentru 
eliberare şi unitate, românii din Bucovina s-au putut regăsi în 1918 în familia 
statului naţional român, ca o împlinire dreaptă, legitimă şi legică a aspiraţiilor 

lor fireşti, a luptei drepte pentru unitate, libertate şi independenţă. Nistor crede 
în lupta dreaptă a popoarelor pentru apărarea drepturilor acestora la ·libertate şi 

unitate, la egalitatea juridică şi independenţă, ,ca un netăgăduit factor de progres 
istoric. 

Intre lucrările cu un pronunţat caracter militant, pătrunse de o mare respon
sabilitate pentru adevărul istoric, menţionăm aici şi o altă lucrare rămasă în ma
nuscris, Expansiunea germană către EstUl şi Sud-Estul Europei 105, redactată în 
preajma celui de-al doilea război mondial şi finisată în 1938, pe care a predat-o 
în mai multe exemplare guvernului român - sesizlnd forurilor· conducătoare ale 
ţării marile primejdii ce pîndesc statul unitar român în faţa planurilor expansive 
ale nazismului german. Nistor voia, prin aceasta, să ajute, pe cit .posibil salvarea 
ţării, păstrarea integrităţii ei legitime, drepte, rod al luptei seculare a românilor. 

IV : Istoria românilor aflaţi în afara frontierelor României, ca urmare a 
vitregiei vremurilor, a legăturilor şi interferenţelor permanente cu popoarele ve
cine constituie un alt capitol al preocupărilor lui Nistor, foarte puţin sau de loc 
elucidat pînă la dînsul. Nistor cercetează un mare volum de informaţii din ţară 
şi mai ales de peste hotare, reconstituind condiţiile interne şi împrejurările inter4 

naţionale, cauzele economice, politice, religioase ale refugiului unor grupuri de 
români din spaţiul carpato-ponto-dunărean în teritoriile din preajma vechii Dacii, 
în epoca extrem de frămîntată a evului mediu. Astfel, Nistor reconstituie istoria 
românilor refugiaţi ln Polonia IOG sau în Rusia, In Transnistria 107, în timpul 

104 Ibidem, p. 9. 
105 O copie a acesteia se află In arhiva subsemnatului. 
106 Ion I. Nistor, Migraţiunea românească în Polonia, în sec. XV-XVI. 

AARMSI, s. III, t. XXI, 1938-1939, p. 89-110. 
107 "Codrul Cosminului", voi. I (2924), p. 463-565 şi AARMSI, loc. cit., 

nr. 11-12/1912, p. 207-212. 
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nesfirşitelor războaie ruso-turce ; scrie despre vlahiile din Tesalia şi Epir ma, despre 
comunităţile româneşti din Austria 109, ·Galiţia, Silezia, Moravia şi Croaţia110 , sau 
despre istoria macedo-românilor m. Fără a urmări prin aceasta revendicări teri
toriale pentru România de după 1918, Nistor abordează aspecte noi ale complexei 
evoluţii a românilor aflaţi la interferenţa acţiunilor expansive ale celor trei im
perii, otoman, habsburgic şi ţarist, conturind astfel noi dimensiuni ale istoriei dra
matice a poporului român pe care o completează cu aspecte inedite. 

Activitatea istoriografică bogată, axată pe realizarea unor ndii şi valoroase 
culegeri de documente, mai ales din arhivele fostului imperiu habsburgic, contri
buţiile aduse la elucidarea unor aspecte esenţiale ale istoriei medievale şi m,o
derne, ale evoluţiei teritoriilor aflate sub stăpinire străină, intre care ale Bu
covinei, ale românilor care au fost siliţi să se refugieze în zonele din preajma 
spaţiului dacic etC. îl aşează pe Ion Nistor între istoricii de seamă din trecut. 

IGll AARMSI, s. III, t. XXVI, 1943-1944, p. 150-152. 
109 Ibidem, s. III, t. XIII, 1932, p. 69-108. 
110 „Codrul Cosminului", val. 11/1925, p. 468-472. 
m „Junimea Literară", 

https://biblioteca-digitala.ro


